

新闻 点击

凭通行证进入卖场 搭顺风车降低成本 小小豆芽在沪有了“身份证”

唐闻佳

小小一颗豆芽，近日首次明确了在上海的身份——作为一种豆制品，并纳入豆制品行业协会。这意味着今后上海市豆芽将穿上标准化的包装，打上豆制品行业协会的统一标识，让市民放心选购。

应对市场上屡屡出现的无证作坊生产销售“毒豆芽”现象，近年来，上海努力将豆芽纳入标准生产道路，无奈相关配套政策尚未到位，“放心豆芽”生存艰难，市民对它的认知度也很低。日前，上海市食安办牵头市食药监、市农委、市质监、市豆制品行业协会等部门与组织，专门到豆芽生产企业讨论推动豆芽工业化标准生产的基本共识。

【问题豆芽价格仍占优】

目前，上海共有4家企业基本达到豆芽的工业化生产标准。在对这些公司调研后，上海市食安办副主任、市食药监局副局长顾振华告诉笔者，目前这4家企业都基本达到工业化生产豆芽的能力，均不需要添加任何化学物质，产出豆芽完全符合食品安全标准。

不过，如此“放心豆芽”在市场上却没有价格竞争优势。相关企业负责人称，目前工业化生产豆芽的价格要比小作坊豆芽贵0.5-1角/斤。由于豆芽本来就属于廉价菜品，价格差很容易让工业化生产豆芽遭到市场冷遇。

由于不添加任何化学物质，在目前的高温天气下，工业化豆芽的生产周期要比无证作坊豆芽多一天，产量则要少一些。比如同样是1斤黄豆，工业化豆芽最终可以发8斤黄豆芽，无证作坊豆芽由于添加缩短生产周期、增加产量、改善豆芽外观的违法添加剂，则可以发出12斤黄豆芽。

【明确身份后还要降价】

市场遇冷与豆芽工业化生产企业的产能没有完全释放相关。根据调研情况，4家豆芽厂中，最高产量可达日产豆芽350吨，完全可满足上海市豆芽需求最高峰时的需求量。不过，目前本市豆芽工业化产量远没有达到企业最大产能，其中，好的企业产能达到70%，低的企业才发挥了20%。换言之，企业产能大部分处于“放空”状态。无证作坊豆芽由此赢得生存空间，而工业化豆芽仅占上海当地豆芽市场的40%-50%。

要与作坊豆芽比拼，降价势在必行。几家豆芽工业化生产企业反映，目前为了这一颗颗小豆芽，企业每天的物流配送车辆成本就不菲。对此，调研组提出，由豆制品行业协会出面协调，将豆芽与协会旗下的豆制品搞“联盟”。由于上海的品牌豆制品在标准化菜市场、超市卖场都有固定摊位与相应的物流配送车辆，将工业化豆芽“搭载”到这些摊位与相应的配送车辆上，可以大大减少豆芽企业的物流与配送成本。

【市场准入机制将推行】

下一步，上海市将树立几个“放心豆芽”品牌。有人提出，目前有豆芽“正规军”，可惜老百姓不认识。“工业化生产也需要工业化销售辅佐，其中品牌就是不可或缺的一环。”豆制品行业协会接下了打造豆芽品牌的任务。

在此基础上，上海市食安办将牵头相关部门推出豆芽市场准入机制——豆芽将凭借“豆制品送货单”进入上海当地的批发市场、农贸市场、超市卖场、标准化菜市场以及餐饮企业。这是本市正规豆制品进入市场的“通关凭证”，监管部门会定期前往相关市场与餐饮企业索取索票，进一步将无证作坊挤出市场。

笔者获悉，上海市已有《工业化豆芽生产卫生规范》地方标准，并且正在筹措工业化豆芽生产销售要求，今后豆芽供应将悉数走上工业化道路。

(据《文汇报》报道)

天津打造环城郊野公园

天津将郊野公园的规划和建设作为天津市三北防护林工程的重要项目之一，目前已建成的武清北运河郊野公园和北辰郊野公园已经对游人开放。郊野公园有助于改善城市生态环境，也是市民出游踏青的好地方。根据规划，天津市在环城四区和滨海新区将逐步建成16个郊野公园。图为8月18日，市民在北辰郊野公园内游玩垂钓。

日前，由武警新疆边防总队统一招收的来自全国40余所院校、100余名应届大学毕业生来到武警边防部队乌鲁木齐指挥学校报到，开展为期6个月的入警培训。培训合格后，将奔赴新疆边防总队基层一线开展工作。图为8月18日，班长韩磊(前排左一)在引导报到大学生熟悉军营环境。韩广宁摄(新华社发)



事件新闻

日乌山下 太阳照常升起

8月12日，西藏昌都地区发生6.1级地震，全地区11个县114个乡镇的28.1万人不同程度受灾。日乌山下的米扎村和嘎益村受灾严重。地震发生后，解放军、武警和当地干部徒步翻过日乌山，把受灾的群众转移出来，在日乌山另一边的牧场上搭建临时安置点。



图①：在日乌山下的临时安置点，解放军为受灾群众盛饭(8月16日报)。图②：在日乌山下的临时安置点，一群孩子在玩耍(8月16日报)。新华社记者 陈天湖摄

井盖何时不再成『杀手』

王金昌

近年来，笔者屡次从媒体上看到马路中央的下水道井盖被暴雨冲走，造成路人跌落伤亡的报道，触目惊心。井盖屡成行人安全“杀手”，主要分三种情况：一是井盖被水冲走；二是井盖被重物压坏，无法承受人体重量；三是井盖被盗没有及时补上。

笔者曾在北京某宾馆院内看到一块有明确标志时间和制造者的井盖：1953年燃料工业部水电建制的井盖。历经60年的风雨侵蚀，表面油光锃亮，厚重稳固，踩上去与踩在地面上没有区别。这样的井盖会担心它破裂或是被水冲走吗？同一院内又拍到另外两个井盖，生产时间较晚。尽管这3个井盖目前都状态完好，但看得出，它们的质量竟然是随着时间的后移而递减的。

拿1953年燃料工业部生产的井盖对比近年来发现的一些“事故井盖”，笔者不禁心生感叹。论生产设备、技术，现在比60年前不知道进步了多少倍，但造不出60年前那样结实扛用的井盖。想来新中国成立之初虽然物资匮乏，条件落后，但是关系到国家建设，事事都讲究“百年大计，质量第一”，这样的理念刻在当时每一个人的脑中。现在这样的口号不提了，人们对此也早已淡漠，要降低成本，获取效益，忽视了井盖的质量，甚至偷工减料。直到近两年出了多起井盖质量问题而引起的人员伤亡事故，人们下意识地看到井盖就绕着走，甚至称之为“夺命的井盖”！

井盖是近代才在城市中出现的，北京的井盖是北京近代市政发展史的一页，承载着时代的变迁。据统计，北京从1908年自来水公司安装第一批井盖开始，如今已有将近195万套井盖。井盖有着热力、电力、供水、排污等不同的归属，种类繁多。从2002年起，北京市启用“京标”井盖，能够防偷盗、防坠落、防移位、防震裂、防跳动，但仍有相当部分老井盖未换。自今年长沙落井女孩杨丽君遇难之后，北京市政部门加快更换“五防”井盖，并在千

个井口安装反光警示杆，井盖移位将自动弹起；北京市排水集团也加快了对单层井盖加防坠网的工作。上海、江苏、辽宁、河北等多个省市今年都将井盖问题列入了招考公务员的试题中，体现出政府对此类事故的深刻反省和对群众生命安全的高度关心。笔者建言，对于井盖这样大量使用的城市基础设施，可否在生产上建立起统一的国家标准，在用料、厚度、制造工艺上有规范要求，像“1953年燃料工业部”制造的井盖那样，标出制造或监管部门。这样不仅能够出现质量问题时方便追溯责任，而且，这些标记本身也将构成一个城市的时代记忆。

躲进山里不怕吃苦 一年半创收百万元

大学生弃当公务员转种蘑菇

汤华明 陈田珺 肖新峰

营起了武汉建材网，尽管很尽力，但是公司还是渐渐陷入困境。去年年初，两人瞄准了食用菌这个行业。他们来到中国蘑菇之乡——武汉市新洲区徐古镇寻找机会。在当地仔细调研了多天，又在武汉的各大农贸市场做了市场调查分析，两人觉得种蘑菇很合适。说干就干，他们很快开办了一家公司，叫做三禾食用菌有限公司。

不怕吃苦公司上正轨

唐海松说，当初进山条件很艰苦，两人就住在蘑菇房旁边一座简易的竹架大棚，地面还是泥巴地。冬天冷，夏天热，确实比较难熬。一些前来施工和查看蘑菇生产情况的人，看到大学生住这样的环境里都十分惊讶。亲戚朋友不理解，同学们也不理解，女朋友也不理解。但是，他们仍然在坚持。在共青团新洲区委的帮助下，他们成功解决了招工、用电、用水等难题，公司依托雄厚的技术和过硬的产品质量，发展迅速。目前，已建成日产金针菇2000袋的智能化生产线。

2012年9月，公司获得武汉市优秀创业项目专项扶持，当年11月获得共青团武汉市委武汉青年创业大赛20强，由YBC青创会派导师一名，提供5万元无息贷款。公司还获得新洲区农业投资有限公司的30万元贷款资助。去年底，他们还进行实验，发展茶树菇、平菇、姬菇等品种。

摸清门道要种好蘑菇

杨闯说，种好蘑菇，做好企业，是他早就立下的宏愿。值得高兴的是，就在他种植蘑菇小有名气后，一个武汉姑娘走进了他的生活。连他的父母都不相信城市姑娘会爱上种蘑菇的。杨闯说，这是真的，两人已经结婚了。种蘑菇很辛苦，早上4时起床开始忙活，一直到中午11时才能休息。晚上睡个安稳觉成了奢望。两个小伙子说，他们是外行，不下功夫不吃苦是不行的。种蘑菇也有门道。一般情况下，冬春季种植金针菇，不仅适合人们的口味，也有利于人体健康。夏秋季种植平菇、姬菇和凤尾菇，炎热的季节人们的口味必须清淡些，这些菇类味道淡一些，也有助于夏季清热。

(据《武汉晚报》报道)



栏目主持：黄抗生 huangks_bj@sina.com